

ANUNCIOS.

A los suscritores, á medio real la línea y á real á los no suscritores. Por meses, precios convencionales. Anuncios oficiales á 75 céntos de real línea. Los comunicados y remitidos se pagarán según la importancia de su contenido y extensión á juicio de esta Administración. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelve ningún original.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.
En el resto de España y Portugal: 1 id. 8 » 3 id. 18.
Islas de Cuba y Puerto-Rico. Semestre, 6 pesos en oro, 1 año 8.
En Francia Trimestre 48 rs.
No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Este periódico se publica todos los Miércoles, Viernes y Domingos de cada semana.

REDACCION Y ADMINISTRACION. — Calle del Progreso número 2, piso 3.º 5.

Suscripción abierta entre los Empleados y Recaudadores de la Delegación del Banco de España en esta provincia para el socorro de las víctimas de las inundaciones de las provincias de Alicante, Murcia y Almería.

(Continuacion.)

Suma anterior. 190 pts.
Partido de la capital.

Recaudador.—D. Juan Torroella, 20 pesetas. Pedro Colomer, 2. Pedro Mercader, 5. Narciso Gotarra, 10. José Tauler, 5. Juan Riera, 5. Pedro Pontonet, 2. Tomas Terradas, 5. Pedro Garriga, 20. Segismundo Sala, 5. Pedro Pagés, 25. Juan Corominas, 5. Salvador Ametller, 5. Francisco Paradedá, 20. José Faixa, 10. Esteban Coll, 5. Miguel Masaguer, 25. Nicolás Ribas, 7. José Vegué, 15. José Basset, 5. Ramon Suñer, 5. Juan Masferrer, 5. Francisco Babí, 5. Joaquín Sala, 10. Joaquin Roure, 10. Tomás Calvell, 10.

Ausiliar.—Don Ricardo Artigas, 3. Emanuel Casellas, 1'50.
Comisionado.—Don Agustin Marich, 0'50.

Partido de Figueras.

Agente.—Don Juan Riera, 25.
Recaudador.—Don Antonio Albert, 10. Francisco Viñas, 10. Jaime Maimí, 5. Jaime Ferrer, 5. Baudilio Ripoll, 2'50. Antonio Quera, 2'50. Narciso Colomeda, 2'50. Mariano Navarro, 2'50. Jaime Albareda, 2'50. Angel Palagós, 5. Francisco Roca, 5. Juan Navarro, 2'50.
Ausiliar.—Don Antonio Albareda, 3.

Partido de Olot.

Agente.—Don Francisco Monsalvaje, 25.

Recaudador.—Don Ramon Pineda, 25. Juan Pineda, 10. Miguel Cufi, 10. Mariano Cibat, 5.

Partido de Ribas.

Agente interino.—Don Francisco Monsalvaje, 25.

Recaudador.—Don José Arró, 10. Idem interino.—Miguel Cufi, 2'50. Juan Santigosa, 2'50.—Total, 639.

Cuya cantidad ha sido ingresada en la Comision del Banco de España en esta capital, á disposicion de la junta oficial de socorros creada en Madrid por Real decreto de diez y ocho de Octubre último.

Gerona 3 Diciembre de 1879.—El Delegado, José de la Fuente Andrés.

Industria Corchera.

III.

Reseñados á grandes rasgos los principales hechos que hoy se debaten sobre tan importante industria, réstanos solo dar á conocer algunos escritos que en 1856 y 1862 vieron la luz con motivos análogos á los presentes.

Si ellos pueden servir de norma á cuantos tratan de favorecer nuestra fabricacion, cuya será la gloria, la consideracion y el aprecio que el triunfo les depare; nuestra la satisfaccion de haber contribuido á enaltecer y consolidar su fomento y desarrollo en el suelo que nos vió nacer.

Véase, pues, lo dicho por el Sr. F. en sus razonados é ilustrados escritos:

La industria taponera.

Además de las necesidades que los

pueblos unidos tienen que cubrir para alcanzar su bienestar moral y material, tiene cada localidad necesidades que le son peculiares, así como medios particulares de atender á ellas, sin que éstos ni aquellos conspiren á otro fin que el de llegar, aunque por distintos caminos, al mayor grado de prosperidad de cada pueblo, germen fecundo de felicidad para la nacion entera. Y á la par que divorciados los pueblos entre sí, y abandonados á sus diversos instintos, se entregan á una clase de vida anómala, sin emulacion, sin la esperiencia del pasado, y sin aspiraciones para el porvenir, así tambien se les contempla sumergidos en el mayor abatimiento y estacionados en la laboriosa senda que hubieran sabido trazarse, cuando, á pretexto de procurarse el bien general, se cercenan de cada localidad los gérmenes de su riqueza propia, y los elementos de vida de que particularmente pueden disponer. Poco trabajo nos costaria demostrar esta verdad, si el mismo país en que vivimos, si los mismos pueblos no se hubieran encargado de probarla prácticamente, por una serie de acontecimientos que la esperiencia acoge y va reteniendo cuidadosamente, para vencer en su día ciertas brillantes y seductoras teorías de impacientes reformistas, con la lógica irrefutable de los hechos. Y no es que nuestro deseo sea el que la idea reformadora que, como único puerto de salvacion para el interés de los pueblos, se ha hecho brillante risueña y triunfante en el horizonte de nuestra patria, desapare-

ciese de la vista de nuestros economistas. No es que tratemos de esquivar el nuevo sistema reformador, que debe ser, en su día, la base en que descanse nuestra opulencia y nuestra grandeza, y tener muy alto nuestro nombre entre las naciones más industriales, agrícolas y comerciales del mundo. Porque así lo esperamos, no se nos crea animados del deseo de luchar frente á frente, ni de otro modo alguno, en aquel sentido; ni podriamos tampoco hacerlo, ya por impedirnoslo nuestras arraigadas convicciones, ya por considerarnos débiles para entrar en el palenque de la discusion, en materias de que géneos de primera magnitud se han ocupado, y cuya superioridad y talento somos los primeros en reconocer, del mismo modo que reconocemos nuestras escasas fuerzas; si bien nadie nos ha aventajado en cuanto á rectitud de intenciones, y en el deseo de contribuir con nuestros cortos alcances, y del modo más desinteresado, al bien de nuestro país. Sirva pues este rasgo espontáneo de nuestro carácter como una profesión de fé para aquellos que hayan tenido la bondad de llegar á estas líneas, y tengan tambien la amabilidad de seguirnos en nuestra empresa, sabiendo prescindir de la forma, y contrayéndose solamente al objeto que nos proponemos, lo que no será poco en una época en que nadie es capaz de convencer por medio de la razon, si esta no se halla engalanada de las encantadoras flores de la poesía, y cubierta con el fuego del entusiasmo, entre mentidas protestas

6

FOLLETIN DE

chos tenían deseos de gritar algo.

Pero la empresa era tanto más peligrosa, cuánto que al pié del patibulo había tranquilamente sentado un hombre vestido de encarnado con una cuerda nueva en la mano, y que parecía dispuesto á sancionar inmediatamente el edicto real que brillaba en letras gigantes sobre su cabeza.

Sin embargo, por raro é imponente que fuese este espectáculo, no pudo llamar más que un momento la atencion del desconocido personaje; su mirada se apartó bien pronto de aquella multitud tumultuosa, de aquellos soldados dispuestos para el combate, de aquel verdugo dispuesto para el suplicio, y sin detenerse á preguntar á ninguno de los numerosos asistentes la esplicacion que parecía desearse un momento antes, se dirigió rápidamente hacia una casa de construcción singular que se elevaba aisladamente á alguna distancia del puente levadizo, y arrojó una exclamacion de alegría, como si acabara de descubrir al fin lo que buscaba con tanto afán.

Esta casa parecía una pequeña fortaleza, que en caso necesario hubiera podido resistir durante algunas horas á numerosos acomete-

LA LUCHA

3

de espresion noble y distinguida. Sus excelentes botas armadas de espuelas doradas, y su gorra de terciopelo con pluma blanca, que se balanceaba sobre su atezada frente, daban á todo su exterior un aspecto guerrero, no desmentido por la pesada y brillante espada que pendiente llevaba de su precioso cinto.

Aun era muy temprano, y sin embargo, la calle que seguía el desconocido estaba completamente desierta y silenciosa; únicamente se veían en las ventanas de las miserables casuchas que bordaban el arrabal algunos rostros tímidos de mujeres y de niños, y por las calles algunos hombres de mala catadura que corrían aceleradamente hacia la puerta de San Antonio, como si en aquel sitio se preparase algun suceso importante.

Sea que le pareciese inútil al desconocido el dirigir preguntas á aquellos hombres, sin duda poco dispuestos á contestar; á ninguna de ellas; sea que la investigación que le ocupaba en aquel momento, absorbiese demasiado su atencion para que pudiera fijarla de dos cosas á la vez; sea, en fin, que esperase ver por sí mismo la causa de aquella prisa, puesto que se dirigía al punto de la cita comun, continuó su paseo y su examen sin pensar más en aque-

de abnegacion y patriotismo. En este concepto, y reasumiendo nuestra digresion, no creemos se nos tenga por sospechosos si de este momento nos declaramos partidarios de las mismas ideas reformadoras que, con lianta constancia, propagan algunos bre-cambistas; y cesando por consiguiente el carácter que á este escrito podria atribuirse, se admitirán nuestros trabajos tan solo como una coleccion de reflexiones y noticias, recogidas y dadas á luz con la mayor buena fé, y casi con el principal objeto de llamar la atencion á personas mas competentes, y que con mayor fortuna dén fin á esta empresa, si logramos que nuestra modesta escitacion sea bastante para que sacudan su reconocido desaliento. Una palabra mas antes de reanudar el hilo de nuestra primitiva idea. Acaso al hablar de nuestros proyectos de reforma y de libre-cambio en tésis general, se nos habrá lanzado por algunos la mirada desdeñosa con que saluda comunmente al observador franco y leal, cuyas aspiraciones sean únicamente las que dejamos sentadas, y cuyo propósito sea consignar la verdad desnuda en el asunto que se propone tratar, creyéndole sobradamente atrevido para lanzarse, novel campeon, lleno de esperanzas y de ilusiones, en el vasto campo de la ciencia económica, combatiendo á brazo partido en ese ejército de discípulos y firmes sostenedores de la nueva escuela, pobres empero en el conocimiento de los hechos prácticos, y en lo que al pais interesa para su verdadera prosperidad, aunque ricos en deslumbradoras hipótesis, y en dotes oratorias, para cautivar á un auditorio, que, si por motivos que no son de este lugar, les oye ahora con encanto, sabrá mañana maldecirles.

Es tiempo ya ahora de concretarnos al solo objeto y exclusivas observaciones que nos han inspirado estas líneas. Hemos dicho que cada localidad tiene sus gérmenes particulares de riqueza, y siente necesidades diferentes, las cuales tiene derecho á que le sean atendidas para llegar á su deseado estado de prosperidad y de grandeza. El pais en que estas palabras escribimos es

de los que, sin separarse, por sus inclinaciones ni por sus intereses generales, de la vida comun de los demás pueblos, se halla encadenado á peculiares tendencias, que constituyen su vida propia, y le lanzan, por decirlo así, á la verdadera senda del progreso y bienestar moral y material, á la sombra de sábias leyes que han tendido siempre á proteger su agricultura, su industria y su comercio. Esto no obstante, de este movimiento civilizador y marcha progresiva que han experimentado los pueblos todos de esta rica comarca, ningun perjuicio ha sufrido los pueblos de las demás provincias de España, y si alguna influencia ha ejercido el desarrollo de la riqueza de este pais, ha sido para aumentar la preponderancia de esta gran parte de la nacion, y para aumentar al mismo tiempo en las arcas del Tesoro numerosos caudales por razon de los públicos impuestos que gravitan sobre la peculiar riqueza del corcho, á la cual dedicaremos nuestros afanes.

En otro artículo, si otra pluma, no tan mal cortada y mas competente no reemplaza la nuestra, procuraremos hablar de esta riqueza peculiar de la provincia de Gerona, y adquiriendo los datos necesarios, haremos un esfuerzo sobre nosotros mismos para dar á conocer su estadística, su importancia y sus necesidades, en bien de los cosecheros y los fabricantes de corcho de tan rica comarca, para que los impacientes economistas se convezan mas y mas de que, si bien no nos arredra en este pais industrial y comercial por excelencia, la aparicion del libre-cambio á cuyas banderas no dejará de afiliarse Cataluña entera, cuando Cataluña, la laboriosa Cataluña que obra siempre con conocimiento de causa y con la debida premeditacion, se halle dispuesta á aceptarlo, sin perjudicar sus intereses ni los ajenos, no podemos adherirnos á la idea de una reforma pronta y radical, perjudicando intereses creados, y llevada al vapor como sucedió en la siempre memorable y trascendental cuestion sobre papel de imprimir.—F.

Correspondencias.

Madrid 8 Diciembre 1879.
Sr. director de LA LUCHA.
Mi distinguido compañero.

Ya en mi carta del seis del corriente, hablé á V. del aspecto grave que tomaba la cuestion ministerial y le anuncié con referencia muy autorizada que los acontecimientos se precipitaban y que la crisis era inminente.

Pocas horas despues, los hechos con firman mis anuncios; pues el señor Martinez Campos que desde la reforma del artículo primero del proyecto de abolicion de la esclavitud estaba ya muy predispuesto á resolver de plano, porque todo dicen que se volvieran exigencias de los reformistas que no era posible satisfacer.

Tambien recordará V. que en mi carta le decia que los Sres. Marqués de Orovio y Conde de Toreno, habian recibido la visita de un enviado de cierto personaje á la cual se daba grande importancia.

Y así era la verdad, puesto que se asegura que tuvo por objeto darles á conocer un *ultimatum* de que se debia de tratar en el Consejo que iba á celebrarse al dia siguiente por iniciativa del ministro de Hacienda, como así sucedió.

Cuéntase que este se mostró algun tanto ligero en la manera de apreciar la cuestion que se debatía y que lo mismo hizo el de Fomento.

El Presidente que les habia oido con la mayor atencion, hizo uso de la palabra para contestarles haciéndolo en términos claros y precisos y poniendo en evidencia las contradicciones en que habian incurrido dichos dos ministros al estimar las reformas económicas de la manera que lo acababan de hacer.

Se dice que el general Martinez Campos se espresó hasta con energia combatiendo rudamente las opiniones de los Sres. Toreno, Orovio, Silvela (D. Francisco) y otros amigos del Sr. Cánovas á quien en los círculos políticos echan la culpa de todo cuanto está ocurriendo y cuyo alcance nadie puede precisar.

Varios gobernadores de provincia y altos funcionarios de los ministe-

rios, han anunciado la dimision de su respectivo cargo.

El Rey ha consultado hoy á varios personajes políticos, entre ellos los presidentes de las cámaras.

Como es natural, estos dicen que han aconsejado la formacion de un ministerio compuesto de hombres de la mayoría para que continúen la política liberal conservadora, tal y como la entienden el jefe del partido.

Cuéntase que Martinez Campos hizo indicaciones al rey, muy favorables á los constitucionales, bajo el punto de vista de que estos pueden dar soluciones á la cuestion mas arregladas á las necesidades que se trata de proveer en nuestra grande Antilla.

Las casas de los Sres. Cánovas, Posada Herrera, Sagasta (D Práxedes) Martinez Campos, se han visto muy concurridas por sus amigos.

La crisis en concepto de algunos tiene trazas de ser laboriosa y en concepto de otros, quedará resuelta esta noche.

El Sr. Posada ha sido llamado á Palacio y conferenciado con el monarca.

La simple noticia de este llamamiento, ha causado muy buen efecto entre canovistas y romeristas.

Los círculos políticos están muy concurridos y animados.

Varias son las candidaturas que corren. No me detengo á darle cuenta de ellas, porque es probable de que antes que esta llegue á su poder el telégrafo le habrá dado á conocer el resultado.

Es cuanto tengo que comunicar á V. por hoy,

El Corresponsal.

Madrid 9 Diciembre 1879.

Como anuncié á V. en mi telegrama de anoche, el Sr. D. José de Posada Herrera declinó á las nueve el encargo de formar gabinete vista la imposibilidad de formar un ministerio de carácter nacional compuesto de hombres de todos los partidos y fracciones monárquicas dinásticas, que diera una solucion satisfactoria á los proyectos de Cuba, que es la cuestion batallona.

El Sr. de Posada, á juicio de personas muy bien informadas, desde

llos hombres que seguian el mismo camino que él. De vez en cuando se detenía delante de alguna casa de mejor apariencia que las otras, parecia consultar en su memoria recuerdos confusos, y despues continuaban su marcha con la rapidéz de un hombre que acaba de reconocer un error y quiere recobrar el tiempo perdido.

Algunas veces fijaba una mirada de piedad en aquellos tristes lugares que recorria, en aquellas casas destrozadas y abandonadas, á cuyas puertas habia llamado la descarnada mano de la peste, en aquella yerba que crecia libremente á cada lado de aquellas cenagosas calles, en aquellos rostros lívidos, enfermizos y hambrientos que se veian en las ventanas, y el movimiento que hacia con la cabeza á cada nuevo episodio de aquel terrible cuadro, parecia decir: «Esto es horrible, y sin embargo ha habido un tiempo en que se veian en este sitio cosas mas horribles todavía.» A pesar de que era tan jóven, aquel desconocido habia estado en el sitio de Paris.

Bien pronto le fué posible descubrir dónde iban todos aquellos hombres que habian ya escitado su curiosidad.

A ambos lados de la puerta de San Antonio,

cuyo puente levadizo estaba echado, y en toda la longitud de la calle de Charenton, habia una multitud inmensa de hombres de todas edades y condiciones, armados los unos con palos, los otros con arcabuces, algunos con alabardas, y otros muchos, en fin, con los útiles de su profesion.

Algunos grupos dirigian sus miradas hácia el camino, como si esperasen ver aparecer por aquella parte algun ejército enemigo.

La guardia ordinaria del puente, que habia sido reforzada con varias compañías de arqueros del prebostazgo, se mantenía sobre las armas fuera del cuerpo de guardia, vigilando al populacho, que daba vueltas á su alrededor como las ondas del embravecido mar.

Sin embargo, ningun grito sedicioso salia de todos aquellos pechos, sublevados sin duda por emociones diversas, y la esplicacion de este silencio se hallaba en una hora levantada á algunos pasos de la puerta, en la cual habia un gran cartelón con una Real orden, que decia así: «Todo el que altere el orden público será ahorcado inmediatamente.» Los que sabian leer, esplicaban á la muchedumbre el significado del escrito en cuestion, y todos permanecian mudos y silenciosos, aunque mu-

el primer instante de recibir dicho cargo contaba con la facultad de disolver las cámaras, pero le pareció arriesgada esta resolución y prefirió mejor un gabinete de conciliación para llegar á la resolución de los graves asuntos que se agitan y que, como de puro carácter nacional, no de partido alguno determinado, todos sus esfuerzos se encaminaron al fin espresado.

La rotunda negativa del general Martínez Campos, que se resistió tenazmente á aceptar la cartera de Guerra que le ofreció con insistencia, por la importante significación que es'e tiene en cuanto se refiere á Cuba, le descompuso todos sus planes y desde este instante, comprendió que sus gestiones serian de todo punto inútiles, puesto que habiéndose negado este cuando no podía esperarlo, por motivos que mas tarde dicen que sabremos, y que si hubiera el Sr. Posada podido presumir que Campos le negaría su concurso, de ninguna manera habria aceptado el encargo de formar gabinete, porque en el acto habria resignado tan honrosa misión.

En tal situación, quiso apurar cuantos medios le sugerian sus buenos deseos, porque no le quedase nada por intentar, pues estaba decidido á poner fin á su vida política con estos pasos, si no le daban el resultado que se proponía.

Así sucedió como es público y notorio, pues Sagasta, Ayala y Cánovas desoyeron sus escitaciones.

Este último no se dejó ver apesar de haberle hecho dos visitas con intervalo de tres horas y habiéndole dado cuenta oportunamente de ambas; pero sin duda alguna prefirió guardar el incógnito en donde estaba.

Así, que el diputado por Llanes se marchó á Palacio, dió cuenta de sus gestiones, y declaró la precipitada misión.

Dentro de breves dias saldrá para su retiro de Asturias con la firme resolución de concluir allí tranquilamente los dias que le restan de vida.

Dicese que nada le ha molestado mas en esta ocasion, que la conducta de Martínez Campos, que nadie podrá explicar satisfactoriamente.

Todo lo dicho se referia anoche sin reserva de ninguna clase, por personas serias y muy respetables en dos tertulias políticas de muy diferente color. Y yo, cumpliendo con el papel de mero é imparcial narrador, me apresuro á comunicárselo.

También se decia que la actual crisis entraña secretos muy curiosos que han de llamar extraordinariamente la atención el dia que sean conocidos, que se asegura lo serán dentro de un plazo no lejano y entonces se sabrá la verdad de lo ocurrido.

Si fuera á dar á V. cuenta del efecto que ha causado en todos los círculos políticos y no políticos, el nuevo ministerio de que tendrá V. conocimiento, necesitaría llenar muchos pliegos.

Los demócratas le han recibido con muestras inequívocas de verdadera alegría. Los constitucionales con verdadero disgusto. Algunos campistas moderados con amargura. Los tradicionalistas como los demócratas. Los centralistas con desesperación. La mayoría de los representantes de las provincias cubanas, rechinan los dientes y con los puños cerrados. Los húsares de Antequera con embriaguez. Los conservadores liberales de oposición independiente, y amantes verdaderos de esta idea, con algunos recelos para el porvenir. El Bolshé con una baja. Y el resto con indiferencia. Que es lo queará de sí el nuevo gobierno, Dios lo

sabe, y andando el tiempo lo sabremos también nosotros.

Es indudable que el partido constitucional acentuará sobre manera su oposición al gobierno, y aun algo mas, por que las esperanzas se han perdido por completo.

Dicese con fundamento que hasta pasado mañana lo mas pronto no habrá sesión en las cámaras. Que el nuevo gobierno retirará el proyecto de abolición de la esclavitud para estudiarle y hacer en él las modificaciones que considere necesarias y que, por tanto, es mas que probable que no pueda presentarle á la representación nacional hasta despues de las próximas pascuas.

Hay quien supone que el gabinete, visto la manera con que ha sido recibido y que creen que lo será lo mismo en Cuba, no puede alcanzar larga vida y esperan que antes de un mes habrá sucumbido.

Otros creen lo contrario, por que apoyándose como se apoyan en la corona y en las córtes y tiene la confianza de estas presto que tiene una mayoría numerosa y compacta, podrá vivir parlamentariamente cuanto quiera.

Prescindo de otros detalles del curso que lleva la crisis, por que los verá en los periódicos que recibirá por el correo que mando esta carta.

El Sr. Cánovas del Castillo no ha dejado de luchar con algunos inconvenientes para formar el ministerio, y no sería difícil que llegara á fracasar.

El monarca le encargó la necesidad de que las reformas de Cuba se lleven á cabo en plazo breve, pues las crea de carácter urgente.

El salón de conferencias del Congreso ha estado concurrido y animado como nunca.

Blanco ha anunciado la renuncia de capitán general de Cuba por telegrama, y se asegura que insistirá en ella.

Nótase gran confusión en la política.

Los inventores de noticias de sensación se han despachado á su gusto.

Nada mas por hoy.

El corresponsal.

Gacetilla General.

Ha visitado nuestra redacción el primer número de *El Ampurdan*, periódico semanal de intereses morales y materiales, de avisos y noticias que ha empezado á ver la luz pública en Figueras.

Correspondemos á la visita del colega, al que deseamos larga y próspera vida.

Con *El Ampurdan* son tres los periódicos que se publican en aquella ciudad.

—Don Antonio Pujol, vecino de Sanabastre, ha presentado en este gobierno civil de provincia una solicitud de registro de doce pertenencias de la mina de líquido denominada *Antonia*, sita en los términos de Mosall y Sanabastre.

—Son muy frecuentes las caídas que ocurren, especialmente en la calle de la *Forsa*, en los dias inmediatos al en que ha tenido lugar alguna procesion, á causa de la cera que cubre el piso de la expresada calle.

Entre las muchas que ha habido que lamentar estos dias, figura la sufrida por un empleado del ramo de Consumos, quien recibió daño de alguna consideración en una rodilla.

—En cuanto se recibió en Figueras el sulfuro de carbono, se emprendieron sin pérdida de tiempo los trabajos de inyección de este in-

secticida en las viñas filoxeradas, inmediatamente al castillo de aquella ciudad.

—Los vecinos pueblos de Sarriá y Sta. Eugenia, celebrarán mañana, según costumbre de todos los años, la fiesta de Sta. Lucia, por medio de función religiosa y *sardanas llargas*.

—Dicen de París con fecha 5 que está muy adelantada la impresión del *Paris-Murcia*. Constará de veinticuatro páginas, sin contar el suplemento, y se harán tres tiradas en distintas clases de papel: ordinario, Bristol y Vitela. Esta última, reservada á los bibliófilos, costará 20 francos. Para su venta se han creado talones que las damas de la alta sociedad se encargan de colocar.

A la cabeza del número aparecerá una composición alusiva del célebre Gustavo Doré. El suplemento lo constituirá un dibujo de Meissonnier, representando un heraldo á caballo con una trompeta en la mano con las armas de Murcia.

Además de los escritores cuyas firmas figurarán en dicho periódico, habrá un estudio sobre la música de Wagner, suscrito por Hoffembach, una carta de Adelina Patti, titulada «lo que me pasa cuando canto», un artículo de Octavio Fenillet dando consejos á los solteros y otro de Garmier sobre la arquitectura.

Habrán además dibujos de diez y seis artistas célebres, y en el final irán los autógrafos del Papa, soberanos, diplomáticos y otros personajes contemporáneos.

—Durante el dia de ayer, reinó en esta comarca un fuerte viento norte que imposibilitaba el paso por las calles á los transeuntes mas atrevidos.

Escusamos añadir, que el frio era glacial hasta en el interior de las habitaciones.

—Un caballero que por la calle de la Zapatería Vieja se dirigia á la plaza del Aceite ayer mañana, resbaló dando con su cuerpo en tierra sin otro percance que el susto consiguiente.

Consecuencias de no estar picadas las aceras.

—Ayer prestó su primera declaración ante el señor juez de primera instancia de este partido, uno de nuestros *Corresponsales* en la Coloma de Farnés, procesado por la carta publicada en nuestros columnas en la que, como saben nuestros lectores, se hacia referencia al señor Gutiérrez, ex-juez del partido de dicha población.

—Nuestro ilustrado colega el *Boletín de primera Enseñanza*, se hace cargo de lo que le dijimos sobre la ausencia del Sr. Inspector de Instrucción pública y dice; que si bien siente la ausencia de un amigo y cree que esto redundará en pró de la instrucción, es muy necesaria, casi indispensable, su presencia en la capital para llevar á cabo los trabajos comenzados sobre el escalafón de los maestros.

¿En que quedamos? Ha hecho bien ó mal el Inspector al ausentarse de Gerona? ¿Censura su última salida ó la aplaude?

Como el Sr. Tena ha regresado ya, puede el apreciable colega decirle en confianza cual es la X de su anterior sueldo.

—Treinta y tres mensualidades debe al Maestro de Instrucción pública el ayuntamiento de S. Andrés del Terri.

¿Qué se han hecho aquellas órdenes tan terminantes dadas á ese rebelde Ayuntamiento?

—En el último tren del martes, llegó á esta ciudad el nuevo gobernador militar de la provincia, mariscal de Campo Sr. Lopez Pinto.

Fué recibido en la estación por

todos los jefes y oficiales de los diferentes institutos del ejército que guarnecen esta plaza.

Ayer fué visitado por muchas personas particulares y por algunas corporaciones, entre éstas la Comisión permanente de la Diputación provincial.

—Parece que antes de mucho darán comienzo en Figueras las obras para la construcción de un gran canal de riego que, tomando las aguas del rio Fluviá, junto al pueblo de S. Miguel, las llevará á toda la llanura que se extiende entre aquel rio y el Muga y hacia los términos de Arrentera y Vilademat.

La obra es de trascendental importancia para aquella comarca y es de desear sea cuanto antes un hecho la realización de tan interesante mejora.

—Uno de estos últimos dias, un carro de gran porte volcó á la entrada de la calle de Pedret, dando contra una pared de cerca de un huerto en la cual abrió una ancha brecha, derrumbándose en el fondo de aquel.

—Es tan extraordinaria en esta capital la demanda de billetes para el sorteo de Navidad, que se despachan al dia las remesas que la Dirección general hace á esta Administración de loterías.

Telegramas

(De los periódicos de Barcelona.)

Madrid 10.—Anoche á las diez juró el nuevo gabinete compuesto como sigue: Presidente, el Sr. Cánovas del Castillo; Estado, el Sr. conde de Toreno; Gracia y Justicia, el Sr. Bugallal; Guerra, el general Echevarría; Marina, el Sr. Duran y Lira; Hacienda, el Sr. Orovio; Gobernación, el señor Romero Robledo; Fomento, el señor Lasala; Ultramar, el Sr. Euduyen.

—A consecuencia de la formación del nuevo ministerio, han dimitido los generales Prendergart, Balmaseda, Daban, Cassola y varios otros de la Península y Cuba.

—«La Correspondencia» niega que los Sres. diputados por la isla de Cuba piensen combatir al nuevo ministerio.

También han dimitido los señores Gerola, Garrido, Aldacoa, Selgas Rubio y varios gobernadores de provincias.

—Parece que el general Blanco insiste en su dimisión. Martínez Campos se muestra reservado apesar de las intenciones que algunos le atribuyen de retirarse á la vida privada.

Madrid 9.—En el Congreso ha acudido gran concurrencia en los escaños de las tribunas. El Sr. Cánovas se declara continuador de la política del último ministerio haciendo suyos los proyectos presentados al Senado.

Promuévese un gran tumulto y se manda desahogar todas las tribunas.

Imprenta de LA LUCHA.

Plaza de Bell-lloch, número 4.

Anuncios.

A LAS SEÑORAS.

La Empresa del periódico exclusivo de Señoras y Señoritas titulado

La Moda Elegante Ilustrada,

cree de su deber recordar al bello sexo que la época de suscribirse á dicho periódico es la actual, no solo porque, con motivo de las FIESTAS REALES, les es casi indispensable saber cuales son las

últimas modas para trajes de Corte, de Teatro, de Paseo, Soirée, etc., sino porque

La Moda Elegante

es hoy una verdadera necesidad en toda casa de familia, por sus figurines iluminados, por sus innumerables modelos de vestidos, abrigos, adornos, sombreros, etc., y también porque los patrones que, cortados y sin cortar, en tamaño natural, regala á sus abonadas, constituyen una economía en el hogar doméstico, que toda Señora debe aprovechar, tanto para el buen arreglo de su casa, cuanto para la instrucción y agradable entretenimiento de sus señoritas hijas.

Como se hacen cuatro ediciones para que la adquisición sea posible á toda clase de fortunas, sus precios son 17, 22, 34 y 44 reales, por tres meses, según la edición que se elija.

A la Administración, Carretas, 12. principal, Madrid, deben dirigirse los pedidos, acompañados de su importe. 2-8

GANGA. Por ausentarse sus dueños se vende la confitería La Confianza. 18

TABLAS DE REDUCCION

ó equivalencia métrica de las medidas agrarias de uso general de la provincia de Gerona.

Estas tablas, tan útiles en la actualidad á las juntas municipales de amillaramientos y á los propietarios para conocer á simple vista la equivalencia métrica de las medidas consignadas en las declaraciones. Se halla de venta en las imprentas de D. Paciano Torres; plaza de la Constitución, número 12. 9-12

ABERTURAS DE REGISTRO.

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

NUEVO SERVICIO PARA EL AÑO 1879.

Con el objeto de proporcionar á los señores pasajeros de Barcelona la mayor comodidad y rapidez posibles en sus viajes, los vapores de esta Empresa saldrán de Barcelona para Puerto-Rico y Habana los días 4 y 24 de cada mes, en vez del 3 y 23 como hasta ahora venian haciéndolo.

Los señores pasajeros embarcarán en Barcelona en el mismo vapor-correo que seguirá á la Habana con la correspondencia, evitándoles así el trasbordo en Cádiz.

Se expenden billetes directos para Mayaguez, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas contrabordo en Puerto-Rico, desde donde ha establecido la Empresa un servicio especial en combinacion para servir directamente á aquellos puertos.

Se expenden también billetes para estos mismos puertos con trasbordo en la Habana.

EL VAPOR CIUDAD DE CADIZ

Saldrá del puerto de Barcelona el 24 de Diciembre, con escala en CADIZ, para

PUERTO-RICO Y HABANA

admitiendo carga y pasajeros y también para

MAYAGUEZ, SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS.

La carga se recibirá hasta el 22.

Representante de la empresa en esta provincia **DON ANTONIO BOXA**

SOCIEDAD GENERAL

de Transportes Marítimos por Vapor.

COMUNICACION RAPIDA entre EUROPA y la AMERICA del SUR.

Se emplean solo 26 dias en el viaje.—Sale de Barcelona fijamente el 15 de cada mes

Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores,

La France, Savoie, Poitou, Bourgogne y Picardie, admitiendo carga y pasajeros

Para Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá del puerto de Barcelona el 15 de Diciembre

El Vapor LA FRANCE de 5.000 toneladas.

Precios: —1.ª clase, 160 duros.—2.ª 120 duros.—3.ª 60 duros.

Nota.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueden apetecerse. Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de jergon, cabecera y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubiertos, etc. Hay cámara especial para señoras en tercera clase.

Los pasajeros que lleguen á Buenos Aires por los vapores de la Sociedad serán, si gustan, desembarcados y admitidos durante ocho dias en la fonda de emigracion por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la república que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Se despachan pasajes hasta el 16 si antes no se ha llenado el cupo; para mas informes acúdase al

Representante general en esta provincia **DON ANTONIO BOXA**

MENSAJERIAS MARITIMAS. (Antes Imperiales.)

SERVICIO FIJO y DIRECTO de BARCELONA á MARSELLA y vice-versa

Salidas de Marsella.

Salidas de Barcelona.

Todos los domingos á las 10 de mañana. | Todos los miércoles á las 4 de la tarde

Este servicio lo prestan vapores de gran potencia y capacidad y con excelentes comodidades para los pasajeros. El próximo miércoles saldrá el ERIDAN. Tiene 3000 toneladas de 1.ª, 2.ª y 3.ª

Admite carga y pasajeros para los siguientes puntos para los cuales la sociedad tiene establecidas líneas de grandes vapores Civitavecha, Genova, Liorna, Nápoles, Argel, Alejandria, Londres, La India, Manila, Montevideo, Buenos Aires y varios puertos del Mar Negro, Oceano Indico y atlántico.

Nota.—No se dan pasajes á bordo. La carga debe ser entregada en el muelle precisamente los martes.

Representante general en esta provincia, **DON ANTONIO BOXA**



Es el FABRICADO POR LOS SRES. J. BARDOU é HIJOS, DE PERPIÑAN que

NO TIENE RIVAL

por ser el mas higiénico de todos los papeles conocidos hasta el dia, á cuyas cualidades debe su aceptación universal. DEPOSITARIO único en Gerona: José Balmes.

BRANDRETH.

PILDORAS VEGETALES UNIVERSALES.

Es el medicamento de mas aceptación en el género humano por sus curaciones; por tanto es inútil recomendar su uso.

Mis agentes en toda España Sres. Alomar y Uriach calle Moncada, n.º 20, Barcelona. Almacén de drogas.

Se vende en todas las farmacias y droguerías del reino. 17v

LA MODA

ELEGANTE ILUSTARDA.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de las modas de Paris, patrones de tamaño natural, modelos de trabajos á la aguja, crochet, tapicería en

colores, novelas, crónicas, bellas artes, música etc.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo, de Madrid, son los señores don Aniceto Palahi, don Vicente Dorca y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números en muestra.

PILDORAS HOLLOWAY.

Este remedio universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY.

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrofulas, males de pierna, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de costipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español, relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de píldoras y botes de unguento.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

DEPÓSITO DE RELOJES,

FORNITURAS Y HERRAMIENTAS DE TODA CLASE PARA RELOJERÍA DE

CASA EN FIGUERAS.

Calle Junquera núm. 2.



CASA EN OLOT.

Calle San Estéban, 27.

SUBIDA AL PUENTE DE PIEDRA, GERONA.

Ya no hay necesidad de salir de esta ciudad para comprar con gran ventaja toda clase de relojes. En este establecimiento encontrarán surtido completo de todos los precios formas y dimensiones en relojes para señoras, caballeros y niños, de oro, plata, plaqué níquel, dorados etc. Relojes de estera luminosa ó de noche, de sobremesa de cuadro, de pared, despertadores de todos sistemas, cajas de música de muchas dimensiones, cuadros con figuras de movimiento, pájaros cantantes y muchas novedades viniendo de los grandes centros.

ESPECIALIDAD EN RELOJES DE TORRE Ó CAMPANARIO.